Chapitre 8 Opérations avec les nombres entiers EXERCICES COMPLEMENTAIRES

o a) ... les deux nombres sont de signes contraires.
b) ... les deux nombres sont opposés.
¢) ... au moins un des deux nombres est nul.
d) ... les deux nombres sont positifs ou
le nombre qui a la plus grande valeur absolue est positif.
e) ... le nombre de facteurs négatifs est impair.

9 a) Vrai

b) Faux Sile produit de deux nombres est positif, alors les deux nombres sont de méme signe.
c) Faux Sila somme de deux nombres est nulle, alors les deux nombres sont opposés.
d) Faux Sile nombre de facteurs négatifs est pair, alors le produit est positif.

e) Vrai
f) Vrai
0 6.(-4).3=6.3.(-4) La multiplication est une opération associative.
1.(-9)=-9 La multiplication admet 0 comme élément absorbant.
(-7).0=0 La multiplication admet 1 comme éiément neutre.
4.25.(-5)=(4.25).(-5) La multiplication est une opération commutative.

La multiplication est une opération associative.

La multiplication admet 1 comme élément neutre,
La multiplication est une opération commutative.
La multiplication est une opération associative.

L'expression —6 + 4 est une somme dont —6 et 4 sont les termes.
L'expression —6 . 4 est un produit dont —6 et 4 sont les facteurs.
Lexpression 6 — 4 est une différence dont 6 et 4 sont les termes.
L'expression (—6)4 est une puissance dont —6 est la base et 4 'exposant.

8 -16 4
1 29 29
4 54 e
6 9 6

(2 JOR: b) —20 ¢) 120 d) 64
35 4 ~240 36
-30 =12 -144 —-400
16 4 1800 108
25 64 36 000 2000

(3 I b) —4 c) -6 d) 10 e) —1000
45 20 1 25 13
~14 96 -8 32 =
45 96 9 -3 30
4 4 6 = 30

il (o)



EXERCICES COMPLEMENTAIRES Chapitre 8 Opérations avec les nombres entiers

f) —-11 g) 0 h) 960 i) 0
60 540 7 1 000 000
11 7 -540 93
-60 960 0 4000
-19 -27 900 -107
O s b) 16 c) —64 d) -32 e) 81 f 1
25 -27 36 100 100 81
49 -125 64 —100 000 64 =g
O 52.9- B 6-8 6 +(-8)
b) 8—2.(-5)= 8 —(-10) 8+10 818~
c) 7-2.32= S5 7-2.9 7-18
d) (8-3)2-23= 5223 25-8 gr—F=7""
e) 6-9.(4-8)= 6+9.4 6=9-—4 6-9.(-4)
f) 5-(3-7)%= 5446~ 5 — (—4)? 5-16
Ga) 5-2.8=5-16=-11 b) =3.4+5.(-2)=-12-10=-22
4-3.8+9=4-24+9=13-24=-11 2.(-6)-5.4=-12-20=-32
-12-3.4=-12-12=-24 —5.4-3.(-4)=-20+12=-8
-5-2.8-9=-5-16-9=-30 —54+(-8).(=2)=—5+16=11
! 15+3.6-4.9=15+18—-36=33-36=-3 —7.(=2)+5.3=14+15=29
c) (5-9).(3-7)=-4.(-4)=16 d) 2+8.5-7=-2+40-7=40-9=31
= 5-9.(3-7)=5-9.(-4)=5+36=41 (-2+8).(5-7)=6.(-2)=-12
5-9.3-7=5-27-7=5-34=-29 -2.8+5.(-7)=-16-35=-51
5.(=9)+3.(~7)=—-45-21=-66 -2.8.5.(-7)=560
= 5-9+3-7=8-16=-8 —2+8.(5-7)=—2+8.(-2)=-2-16=-18
. e) 1+442-2.32=1+16-2.9=1+16-18=17-18=-1
) 1-4.(-2)+(=3)2=1-4.(-2)+9=1+8+9=18
5.(-2P3+2.(-5)2=5.(-8)+2.25=-40+50=10
—6+2.(33=-6+2.(27)=—6-54=-60
8 —2+(-4)2.(-3)-8=-2+16.(-3)-8=-2-48-8=-58
(Rt f) 2.(=6)2+3.(=1)3-24=2.36+3.(-1)-16=72-3-16=72—-19=53

—5+2.(-43-53=-5+2.(-64)— 125 =-5- 128 — 125 =258
(-5+3).(52-33)=(-5+3).(25-27) =-2.(-2) =4
1+4.(-2+429)=1+4.(-2+4)=1+4.2=1+8=9
(=7)2-5.(23-3%)=49-5.(8—27)=49-5.(=19) = 49 + 95 = 144

g 2. 3+23=2.5_3=2.125=250
(3=5).(=2+7)?=(=2)}.52=-8.25=-200
5+(8-4)2=5+43=5+64=69
2-5.(2-8)2=2-5.(-6)2=-2~-5.36-2-180--178
(2—5)3.(2—8)2=(-3)3.(-6)2=-27.36=-972

@ +3--4.9 0-10<0. (-10) 2.(-10)<10-2 4.5 (~2)>—4.(=5). (-2)
—7+15>6-18 50.(-1)>-50—-1 |2.(-4)=-2.4 454D >—4=5—2
~2.50<-50-2 4. (-5)>—4-5 10-1=~1.(-9) 2.(4-5)<-2.(4-5)

=S5.4~3.2 -10 -5.(4-3)? 2

5432 — s 26 ~5.4-32 %—sg
-5-4.(-3)-2 25 -5.4%2-32 =5
(5-4).(3)-2 — < 5 (-5 +4)3.2

31
—5.(-4)-3.2 ——— 14 —5+4.32 >< -2



Chapitre 8 Operations avec les nombres entiers

EXERCICES COMPLEMENTAIRES

© -3+-2-- (-3).(-2)=6 (-3)~(-2) =1
(=2).(-2)=4 (-2)+(-2)=-4 (=5) . (+4) = (-12) - (+8)
€D sia=2etb-=3, Sia=5eth=-3,
alorsa+b=2+3=5 alorsa+b=5+(-3)=2
a-b=2-3=-1 a-b=5-(-3)=5+3=8
a.b=2.3=6 a.b=5.(-3)=-15
2a=2.2=4 2a=2.5=10
a’=22=4 a’=5%2=25
—-3b=-3.3=-9 —-3b=-3.(-3)=9
5F = 2 = T b® = (-3)3=-27
Sia=-3etb=-2, Si—-3b=-15, alors b=-15:(-3) =5
alorsa+b=-3+(-2)=-5 etsia+b=3,
a-b=-3-(-2)=-3+2=-1 alorsa=3-5=-2
a.b=-3.(-2)=6 a-b=-2-5=-7
2a=2.(-3)=-6 a.b=-2.5=-10
a2=(-3)2=9 2a=2.(-2)=-4
—3b=-3.(-2)=6 a?=(-2)2=4
b3=(-2)3=-8 BRCISEENpS
Si2a=-14,alorsa=-14:2=-7
etsia.b=7,
alorsb=7:(-7)=-1
a+b=-7+(-1)=-8
a—-b=-7-(-1)=-7+1=-6
a?=(-7)2=49
-3b=-3.(-1)=3
b3=(-1)0*=-1
a b a+b a-b a.b 2a a? -3b b3
2 3 5 -1 6 4 4 -9 27
5 -3 2 8 =15 10 25 9 =27
-3 -2 -5 -1 6 -6 9 6 -8
=2 5 3 -7 -10 —4 4 -15 125
-7 -1 -8 -6 7 =14 49 3 -1
€@ o atbrc=—2+(5+3) b) -3.(a+b)=-3.(-2+(-5))
a.b.c=-2.(-5).(-3) 2b+a2=2.(-5)+(-2)?
a.b-c=-2.(-5)—(-3) a®-3b2=(-2)>-3.(-5)?
a+b.c=-2+(-5).(-3) c?2+2ab=(-3)2+2.(-2).(-5)
—Ja+4c=-2.(=2)+4.(-3) (aZ+b).c=((~2)2+(-5)) . (-3)
@ aab-c 2+3-4 —2.3.(-4)
b) 5c + a2 5-4+22 5.(-4)-22
c) ab? -2+32 (-2.3)2
d)2a+c 2-2-4 2.(2)+(-4) 2.(-2).(-4)
e)a.(b+c) -2.3+(-4) -2.(3+4)

@ a) a+b=-2+3=1

a.c=-2.(-5)=10
7c¢=7.(-5)=-35
—4a=-4.(-2)=8
-3d=-3.4=-12

b) 3a+2b=3.(2)+2.3=-6+6=0
5a+3c=5.(-2)+3.(5)=-10-15=-25
—-2b-3d=-2.3-3.4=-6-12=-18

—2c+6b=-2.(-5)+6.3=10+18=28
5a+2c=5.(=2)+2.(-5)=-10-10=-20

{161)
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c) 6.(c+d)=6.(-5+4)=6.(-1)=—6 d) a?=(-2)’=4
7.b—c)=7.(3-(=5))=7.(3+5)=7.8=56 c3=(-5)3=-125
-3.(c—a)=-3.(-5-(=2))=-3.(-5+2)=-3.(-3)=9 3b3=3.33=3.27=81
a.lb+d)=—2.(3+4)=-2.7=-14 6a2=6.(<2)2=6.4=24
d.(a-c)=4.(-2—-(-5)=4.(=2+5)=4.3=12 —5¢2=-5.(-5)2=-5.,25=-125

e) 3b-b?=3.3-32=3.3-9=9-9=0
2a2-ab=2.(=2)?-(-2).3=2.4—-(-2).3=8—(-6)=8+6=14
G +2ac=(=5)3+2.(-2).(=5) ==125 + 2. (=2) . (=5) =—125 + 2 . 10 =—125 + 20 =—105
d3>+3.(b-c)=42+3.(3-(-5))=64+3.(3+5)=64+3.8=64+24=88
3a2-2.(c+d)=3.(-2)2-2.(-5+4)=3.4-2.(-1)=12+2=14

f) 2+3c+1=(5)2+3.(-5)+1=25+3.(-5)+1=25-15+1=10+1=11
b2-4b+3=32-4.3+3=9-4.3+3=9-12+3=12-12=0
a2-—a-2=(2)2—(-2)-2=4-(=2)-2=4+2-2=4
2d?-d-6=2.42-4-6=2.16-4-6=32-4-6=32-10=22
4a%+2a-5=4.(=2)2+2.(-2)-5=4.4+2.(-2)-5=16-4-5=16-9=7

_ |a+b| a.b |
: |12] [a [ b ]| [a [ b | —fosoom
3|9 300 1000/-960
-3| 6|3 20 |15 50 |-20| 48
=2 -1[ 7 [i=al] | 2 | 10]-15] |-10] 5| 4 [12]
|1 [3]2]5]|-9]| |18|-12] 8 [-16] [-1|2[-5]3 ]| [2] 5 [-1][-a]-3]
' D[ -5 = 1 2
i v 3 0 3 4 AT
Q X -3 il 1 3 .
y —7 -3 1 5 y=x
X —4 —Il 0 2 ey )
y 8 2 0 -4 -
8 x -2 -1 0 3
e v 4 = = 1 bl 2 Xl
Transférer
5.(-4).(-3) =60 5.(-4).2=-40 5.(-3).2=-30
—4.(-3).2=24 C’est donc —36 qu’on n'a pas obtenu.
a) 7,4,1,-2,-5,-8 c) 3,9,27,81,243,729
b) 32,-16,8,-4,2,-1 d) -2,4,-8,16,-32, 64

a) =100.7+25. (-3 —(=5)) = =700 + 25 . 2 = ~700 + 50 = ~650
b) ~75. (~8) + 10.. (25 + (~12)) = 600 + 10 . 13 = 600 + 130 = 730

27 14N\ /5 32 4 12 3\ 220
Q| 6|3|9|2|7|1|5|-8|-4] b)|1|2]=2|3|4]|3|-1]|5|4
18 18 7 40 2 =6 7 127 <=5




